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І СТРАТЕГІЧНИМ РОЗВИТКОМ АПТЕЧНИХ МЕРЕЖ 
1Бондарєва І. В., 2Посилкіна О. В., 2Мала Ж. В. 

Національний фармацевтичний університет, м. Харків, Україна 
1Кафедра фармацевтичного маркетингу та менеджменту 

2Кафедра управління та економіки підприємства 
fmm@nuph.edu.ua 

 
Сьогодні вагомими учасниками фармацевтичного ринку України стали аптечні мере-

жі, які контролюють понад 70% фармацевтичного ринку. Тобто, від ефективного функціону-
вання аптечних мереж значною мірою залежить якість лікарського забезпечення населення 
України. 

Метою роботи є систематизація загальних підходів до управління конкурентоспромо-
жністю і стратегічним розвитком аптечних мереж. 

Досліджено сутність, місце на фармацевтичному ринку та існуючі класифікації аптеч-
них мереж, проаналізовано нормативно-правову базу регулювання їх діяльності в Україні і за 
кордоном, а також стратегії управління розвитком і конкурентоспроможністю у вітчизняних 
і зарубіжних організаціях. 

Проаналізовано рівень монополізації аптечними мережами фармацевтичного ринку 
України у різних областях. Установлено структурні ознаки монопольного стану 183 суб’єктів 
господарювання, що здійснюють роздрібну реалізацію лікарських засобів у форматі аптеч-
них мереж. Визначено, що з 24 областей України найвищий рівень монополізації у фармаце-
втичному секторі спостерігається в Миколаївській, Полтавській та Дніпропетровській облас-
тях, а найнижчий ‖ у Хмельницькій області. Запропонована система заходів, спрямованих на 
запобігання подальшої монополізації вітчизняного фармацевтичного ринку. 

Для дослідження особливостей функціонування та управління розвитком аптечних 
мереж проведено анкетування понад 400 працівників 30 аптечних мереж із різних областей 
України. Установлено показники, що, на думку експертів, найбільше характеризують розви-
ток аптечних мереж: збільшення кількості аптек в мережі (16,18 %); збільшення кількості 
споживачів (15,97 %); збільшення товарообігу (14,64 %); розширення асортименту лікарсь-
ких засобів та виробів медичного призначення (14,08 %). Визначені показники враховані при 
подальшому обґрунтуванні стратегії розвитку аптечних мереж. 

Досліджено 53 можливих фактори впливу на динаміку конкурентоспроможності апте-
чних мереж в Україні залежно від їх розміру та оцінено силу їх впливу. Для дрібних аптеч-
них мереж виділено фактори, що мають статистично вагомий зв’язок із конкурентоспромож-
ністю, а саме: наявність додаткових послуг, цілодобовий графік роботи; відсутність ефектив-
ної системи мотивації працівників; повільне реагування на зміни ринку. Для середніх аптеч-
них мереж: зручне розташування аптечних закладів; наявність додаткових послуг; упрова-
дження системи якості в аптечних мереж; наявність ефективної маркетингової стратегії; 
стійкий фінансовий стан; грамотний менеджмент; цілодобовий графік роботи та ін. Для ве-
ликих та мега- аптечних мереж: зручність розташування аптечних закладів, наявність додат-
кових послуг; наявність дисконтних карток; упровадження системи якості; регламентація 
основних бізнес-процесів; наявність ефективної маркетингової стратегії; висококваліфікова-
ний персонал; грамотний менеджмент; цілодобовий графік роботи; використання логістики 
та ін. 

Із метою поліпшення роботи аптечних мереж проаналізовано особливості організаційної 
їх структури. Установлено, що більшість аптечних мереж в Україні мають лінійну, функціона-
льну та лінійно-функціональну організаційні структури. Установлено, що найвагомішими  
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бізнес-процесами аптечних мереж є відпуск товару та надання фармацевтичних послуг насе-
ленню й формування асортименту лікарських засобів та виробів медичного призначення. 

Проаналізовано асортиментні стратегії, що використовуються аптечними мережами. 
Установлено, що 46,32 % аптечних мереж використовують централізований підхід до фор-
мування товарного асортименту; 19,00 % – децентралізований; 34,68 % – змішаний. Розроб-
лено алгоритм упровадження категорійного менеджменту у діяльність аптечних мереж, що 
дозволяє збалансувати товарний асортимент, зменшити кількість неліквідних товарних пози-
цій, оптимізувати товарні запаси і підвищити прибутковість продаж. Розроблено критерії 
оптимізації асортиментної політики аптечних мереж залежно від їх розміру. 

Розроблено й опрацьовано методику упровадження системи збалансованих показни-
ків для управління стратегічною конкурентоспроможністю аптечних мереж, яка забезпечує 
збалансування економічних і соціальних цілей їх розвитку, цілеспрямований моніторинг та 
контроль показників результативності реалізації стратегії аптечних мереж. Побудовано карту 
стратегічних цілей та KPI для аптечних мереж. На підставі отриманих даних розраховано 
інтегральні показники конкурентоспроможності для дрібних, середніх та великих аптечних 
мереж. Проведено каскадування цілей і побудовано карту стратегічних завдань на прикладі 
цілі аптечної мережі «Підвищення лояльності споживачів аптеки» (проекція «Ринок») за 
структурним підрозділом «Дирекція з персоналу». Для підвищення ефективності діяльності 
підрозділу «Дирекції з персоналу» аптечної мережі запропоновано і доведено ефективність 
двох інвестиційних проектів, які взяті до запровадження в практичну діяльність однієї з до-
сліджуваних міжрегіональних аптечних мереж. 

Із використанням сучасного економіко-математичного інструментарію обґрунтовано 
розподіл аптечних мереж залежно від їх розміру на кластери для моделювання динаміки 
конкурентоспроможності. Виділено показники, за якими виявляється вагома відмінність між 
кластерами. Для вибору оптимальної стратегії підвищення конкурентоспроможності аптеч-
них мереж за різними кластерами запропоновано метод побудови «дерева рішень». Установ-
лено, що найбільший негативний вплив на стратегію підвищення конкурентоспроможності 
дрібних аптечних мереж чинить повільне реагування на зміни ринку, найбільший позитив-
ний вплив – наявність в аптечних мереж додаткових послуг; для середніх аптечних мереж ‖ 
особливості розташування аптеки і грамотний менеджмент; для великих аптечних мереж ‖ 
використання сучасних автоматизованих програм управління, рівень ефективності маркетин-
гового комплексу й особливості розташування.  

Із використанням багатовимірного кореспондентського аналізу розроблено математи-
чну модель, яка дозволяє прогнозувати динаміку конкурентоспроможності аптечних мереж 
на основі обчислення відповідного індексу ‖ числового показника, що набуває позитивних 
значень у разі підвищення конкурентоспроможності та негативні ‖ при відсутності її пози-
тивної динаміки. Доведено, що запропоновані методичні підходи до прогнозування конку-
рентоспроможності аптечних мереж дозволяють приймати виважені управлінські рішення, 
спрямовані на протистояння чималим зовнішнім впливам і сприяють досягненню лідерства 
аптечних мереж на фармацевтичному ринку відповідно до поставлених стратегічних цілей. 
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